

顧問講座摘要

林淑貞整理

時間：八十二年九月二日下午二時三十分

地點：台北市長安東路二段一二二號九樓會議室

講題：大陸投資策略規劃

講師：林昌修先生

今天在來之前於報上看到有三則與我們每一個人都有不大不小關係之新聞，其摘要為：1.楊希颱風轉向，2.麥克傑克森變卦，3.兩岸事務性協商破裂，今天就以這三則消息，做為我們今天主題的切入。

楊希颱風轉向是看天的臉色，沒人有辦法，麥克傑克森來不來是看他的臉色，我們也沒辦法，惟獨去大陸，是看自己的臉色，掌握在自己的手上，去不去我覺得不重要，重要是去做什麼，去的原因

後果是什麼，去最後的結果是什麼，這個結果訂出來後，再開始來看過程。

常常很多人都有一個誤解認為大陸遍地是黃金，也有人認為是黃沙滾滾，我想，這前面的太樂觀，後面的太悲觀，都對也都錯，主要是大陸太大了，沒有人真正去了解大陸，而且它的變化也大。

今天這個題目，可能是針對二種人，1.是對沒去過的朋友，告訴大家一些事先要怎樣做檢查？2.是對去過的朋友及已經在那裡的朋友，應該怎樣去看待自己的事業。

(一)淺談大陸投資規劃

只有幾個字，就是一定要：

一、有組織，個體戶在大陸不容易成功，原因是

你沒辦法取得合法的地位，有些事你實在沒有辦法

，今天所碰到的問題同志們都告訴你行，但是到了明天換了一個人就說不行，因為惟獨先說「不」，你才會開始找關係，才會向錢看齊。

二、有策略，在中國大陸不是任何人過了江就是猛龍，很多人都認為我在台灣二十年前白手起家，赤手空拳打天下，大陸國民所得平均為三百五十元美金，聽說是聯合國公布的，台灣國民所得超過壹萬元美金，以這個比率來看，就把他換算為成功的機率，那就大錯特錯啦！

三、有秩序，到中國大陸絕對不能淺嘗即止，誰告訴你說大陸到處有錢可以賺，馬上去就可以撈一票或抓一把，這個人一定是騙子，因為中國太大了，中國現在也沒有遍地黃金，也不是遍地黃土，最重要是如何把黃土變成黃金，這是要經過汗水及淚水去耕耘，才會有結果，所以在中國大陸肯定是一個長期抗戰的活兒。

(二)企業投資前應有那些準備

1.人、財、資、時、地的輕重權衡，我大概以我自己的平均數來算約是 $4:2:2:1:1$ 的比，選那個地方，那個時候去不重要，重要的是你有沒有人才、有沒有組織，因為大陸的進步，也一日

千里，發展潛力也真正的可怕。

2.管理團隊的組訓，最少三到五個人，假如你沒有三到五個好朋友可以互補，大陸投資就不用去了，因為個體戶是不會有前途的，原因是像玩翹翹板一樣，一個人不容易平衡。

3.經營者的決心，目標俟確定後，就全力以赴，不要遲疑。

4.去之前要考慮相對適法性的前期作業：每一行業現在均沒有毫無限制的可以到大陸去，所以台灣有台灣的法，大陸有大陸法，家有家法，所以我說，在大陸第一要合法，第二要合法，第三要合法，任何一個投資案，一定要找到一個依靠，這個依靠就是合法，怎樣尋找一個適法性，應該與你的顧問群研究出一套兩岸適法性的可行方案。

5.以專業的眼光進行市調，以專業的判斷進行策劃，千萬不能信口開河，一定要有正確且完整的市場調查作為行事依據。

(三)投資前企業自我體檢的事項

1.管理階層可替換人員，至少預備三至五人，因為你派到大陸去的這部分人能夠做替換性的工作，如果沒有這樣的三至五人，最好趕快訓練，但不要超過五個人，因為五個人以上自然就會有管理上

或離心率發生的情況。

2. 周轉能力，假如你在台灣做一〇〇萬的生意，大概只要準備三〇—五〇萬就夠了，在大陸上可不同，假如你做一〇〇萬的生意，要準備二〇〇萬以上的周轉金，若要靠大陸銀行借錢養大陸的企業目前是不太可能辦到的。

3. 技術支援能力的評估，一定要考慮到自己能力能不能做到，假如技術支援力量沒辦法考慮周到，糊里糊塗到大陸去，那是非常危險的。

4. 當地人情世故了解多少，可能在北京是合法的，在上海就違法，也可能在上海可行，在北京就不行，因此，一定要了解當地人情世故。

5. 當地大小環境的熟悉程度，所謂大環境是中國整個貨幣政策、土地政策，小環境如廈門、福州等地方政策均要了解。

6. 當地人才培訓計劃的落實情況，假如你在大陸投資三年後，還是以台灣幹部為主的話，我想你天天都要準備挨告，原因是員工觀念的摩擦，所以一定要本土化，加進人才的訓練及培養。

7. 有沒有檢驗緊急變的能力，假如你沒有能力做到準時去準時回來的功夫時，你又怎能在大陸上行事行雲流水，工作得優游自在呢？

8. 相對適法性即合法性的作業準備，例如你到大陸投資超過一〇〇萬美金的公司，不能直接投資，一定要在香港設一個「紙」公司，這個作業是不要先做，怎麼去聯絡，派人去有沒有問題，到大陸投資也好，設點也好，用什麼國籍公司，這又牽涉到日後的所得稅問題，這些都要事先想好。

現階段投資大陸的內銷策略

再來報告這個台商比較關心的內銷及房地產問題，這可能也是大陸目前最吸引台商注意的二個項目，其他如一般工業、外銷，只要你在台灣還做得下去，你沒有理由到大陸去，又如果自動化能夠解決你的問題，你也可以不用去，最重要是自動化量化出來的產品要賣給誰，這是一個大問題。

假如你在大陸做純加工外銷的生意，大約三年，最多四年，大概就快結束了，因為你把台灣的模具、台灣的設計整個帶到大陸，在大陸就沒有搞研究發展，連客戶下訂單、看樣都到大陸，且語言又不通，所以純外銷三、四年後可能就會出問題，所以在慢慢隨著兩岸的關係有了進展後，半成品最好能夠先回來台灣再出去，各位要知道在台灣報價跟大陸報價大概差一成，所以這個機會就越來越大，

所以你一定要一脚踩外銷一脚踩內銷，作為一個產業的區域分工來看，這是一個很重要的觀點，假如你的企業沒有準備去做國際化，或者把國際品牌打出來的話，不值得到大陸去，說大陸這個大舞台剛好適合你的產業調整為國際化的初階也不為過。

我們說到大陸投資創業永遠沒有最佳時段，現在不做，將來一定會後悔，因為你可以把台灣的事業在台灣沒有辦法實現的理想，在大陸上能夠再來一次。

但是你要做一個心態上的調整，不要做廿一世紀的現代文盲，過去我們講廿一世紀有二種人最可憐，一是不懂電腦、一是不懂英文，現在要再加上一個不懂大陸。

大陸市場是台灣中小企業的河豚沙西米，企業家冒險的新樂園，為什麼叫做河豚沙西米，原因是又是好吃又是危險（又愛又怕），這就是大陸市場，大家心理上一定要感覺到危機很大，但是利潤也很高風險也很大，這本來就是相對的。

你一定要把大陸當做補足台灣產品走向國際化的要求，假如台灣的發明做了後只賣台灣本島，我想發明成本太高了也沒有人去做，假如成品是在大陸來做的話，那市場性就不得了。

由於大陸日趨的改革開放，處處充滿機會，也存在較大的風險，更帶來可觀的創新利潤，我們常講利潤的來源有三，第一階段叫創新的利潤、第二階段為管理的利潤、第三階段為再生的利潤。在大陸上這三個利潤目前還有能夠充分發揮的空間，也可以說是我們台商所謂企業轉型的黃金時段。

去年我走馬看花，了解了一些大陸的內銷市場，也跑了很多地方，大概有幾個走向值得注意，如追求服務化、品質化、多元化、知識化、國際化的要求日益強烈，千萬不要認為他們是老土不識貨，買一些次貨去那裡銷，那就大錯了，因為他們的消費水準現在又提高了許多。

如何制訂正確的大陸內銷投資決策，我想有四個堅持你一定要背起來，第一你有多少資金、第二你的產品能夠有多少市場佔有率、第三你有多少人才去管理、第四你有多少技術跟設備，假如四個缺一個還算勉強，缺二個你可以不用去了，缺三個更不用講，但是偏偏有些台灣人什麼都沒有準備好，就是有幾個錢，去到那裡就拿金錢去搞，誤信錢能通神，那可真說不定哦！

在大陸的長短期投資規劃，我想一定要配套，一慢二快三通過，亦即是利用借力使力。最重要的

是大陸太大了，不要自己做輪子，運用專家使自己也成為這方面的專家。台灣的專家現在太多了，在大陸上投資的有幾千家，吃過虧的少說也有上千家，這些人都可以做為各位的老師，可以聽聽大家的意見。人才的培養與再教育，使成為有組織、有秩序、有方向、有計劃的集體力量，我想大陸上最大的問題是集體力量，在大陸除了國營就是集體，個體的力量大概佔不到 5%，不值得費了那麼多的功夫去搞活這 5%，我一直認為一個事業一定要把他做成像一個開關器，叫他停就停，叫他開就開，不能叫他停又停不下來，叫他開又開不開，個體戶就是這樣，所以我剛才說過現在不做，將來一定要後悔，機會永遠留給事先作好準備的人。

我想用全球的眼光來思考中國的問題，不要只看兩岸，就以我來說，我自己成立一個工業園區，我就不用什麼台商工業區，沒意義。我用國際工業園區，台灣一定要走向國際化，台商一定要走向國際舞台，假如台灣人還是只以台灣為榮，以作台灣人為滿足、或以台灣島自限，我想這就不太妙，因爲台灣市場實在太小了，能發揮自我的空間實在有限！

其次談投資大陸的三個基本條件，第一要選對

好的項目，就是你要在大陸做什麼。第二要找到好的合作夥伴。第三要有三心二意開發中國的台灣心中國情，我想決心是很重要，絕對不要吃在碗裡望在鍋裡。耐心，大陸上困難一定有，所以要用平常心去看問題。而且在大陸一定要有誠意，更要有創意，不要做大陸人能做的事，或者去搶他飯碗的，他絕對不會同意的。

如何爭取大陸內銷市場，講是很容易，做可不容易。最重要的一點是你是不是能夠按章行事，假如你今天想到大陸去做內銷，用台灣的觀點來看，絕對不行，台灣過去做內銷的多半爲家庭工廠或代理，這在大陸上都行不通，所以你一定要做工廠，所謂工貿結合，一定要做技貿結合、技術和貿易結合，一定要農、工、技、貿相結合，在大陸不是有錢就可以做貿易，一定要拿到許可證，那大陸有沒有可能做委託行，其實也是有，但是做不大，因爲委託行就要以委託人代理進口，大陸沒有代理制度，但是他可以從許可證和批文上加以控制，所以進出口都有限制。

通路和廣告，在大陸登廣告也很費事，如果登徵人啟事第一要有工商登記證；第二要有代表人，且要常住戶口；第三稿要審查，所以時間、費用都

不好估算，但是在大陸登廣告，還是要做，而且要快。

人才與經營，在大陸要做內銷，什麼都不重要，人才最重要，在台灣也是一樣，但是台灣人要訓練大陸的人才是非常困難的，約是在台灣難度的10倍以上，所以你現在不做，將來一定後悔。

掌握市場訊息與主旋律相配合，什麼叫主旋律，就是如緊縮金融及土地收縮政策，也就是你應該去揣摩上面的意思，不要讓別人來影響你的情緒，也就是今天兩岸的政策絕對沒有辦法只用別人的意思告訴你該不該怎麼做就行的。

當然最重要還是品質與價格策略，好的品質和好的價格能接受，好的品質不好的價格也能接受，但不好的品質好的價格那就完蛋了，所以大陸上現在要有好的，而且絕對要好。

內銷的渠道跟運用，我想二句話就講完了，就是假如你要利用他的市場，一定要跟他中外合資、合作，假如你不利用他的市場可以自行建立品牌，獨資沒問題，現在到大陸大體上來說，可以爭取到50%以上的內銷權，但是上海、北京例外，最重要的不在這裡，重要的是你的金融怎樣安排，錢怎麼去，怎麼回籠才是主角。

鄧小平南巡講話以後大陸內銷市場的新變化，我想只有一句話「行」，可以做，但是很難，至於

怎麼去做，我想也只有一句話，自己幫助自己，趕快去適應那個地方，如果一個月去一次，去一次不到十天或一次跑超過三個地方的人，不要來談內銷，因為你根本不深地也不固，沒有辦法做事，在大陸最難的不是把貨銷出去，而是怎麼把錢收回來，所以這要趕快去研究。

最後再來講房地產，時間關係簡單二句話，過去在國泰當經理時，老板蔡萬春廿年前講過一句話，他說景氣時有人虧損，不景氣時也有人賺錢，最足以代表兩岸關係，房地產能不能做我不知道，但是一定要特別注意，他跟台灣的房地產不一樣，在台灣可以做預售，在大陸也可以，但是大陸預售的條件非常複雜，而大陸的土地不是私有，而是公有的，假如你的企業不是以建築、營造為主，而且很內行的，千萬不要去碰大陸的房地產，原因是那個遊戲規則跟台灣是截然不同。

因此把共同目的、共同興趣、共同能夠承擔風險的人結合在一起先做成一件事，這件事做成功後，再做下一件事，也許比較會成功。

祝福全天下的中國人都能合作成功！